晋中日报

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

2020年10月,正值丰收的金 秋时节。正在广东考察的习近平 总书记来到汕头,走进开埠文化

厚重的历史气息扑面而来, -张张照片、一段段史料,记录了 汕头的苦难与辉煌,也折射出一 个国家一个民族从苦难走向辉煌 的伟大历程。

在孙中山《建国方略》相关规 划图前,习近平总书记驻足凝视。

100多年前,孙中山先生苦苦 思索如何"振兴中华",在《建国方 略》中绘就了中国现代化第一份 蓝图:建设160万公里公路、约16 万公里铁路、3个世界级大海港、 三峡大坝……

如今,高铁飞驰领先世界,公 路纵横遍布城乡,世界大港十之 有七,中国的现代化程度已远远 招出孙中山当初的设想。

"只有我们中国共产党人实 现了。"习近平总书记感慨地说。

筚路蓝缕、栉风沐雨,中国的 现代化之路更显壮阔。

回望历史、放眼世界,习近平 总书记的思考充满了自信与远见。

"世界上既不存在定于一尊 的现代化模式,也不存在放之四 海而皆准的现代化标准。

"一切成功发展振兴的民族, 都是找到了适合自己实际的道路 的民族。"

"我们推进的现代化,是中国 共产党领导的社会主义现代化"。

在庆祝中国共产党成立100周 年大会上,习近平总书记庄严宣 告:"我们坚持和发展中国特色社 会主义,推动物质文明、政治文明、 精神文明、社会文明、生态文明协 调发展,创造了中国式现代化新道 路,创造了人类文明新形态。

中国式现代化的推进和拓展, 人类文明新形态的创造和丰富,让 中华民族伟大复兴迎来前所未有 的光明前景,让中华民族再次行进 在世界文明进程的前列。

科学布局中国式现代化

"我们党要领导一个十几亿 人口的东方大国实现社会主义现 代化,必须坚持实事求是、稳中求 进、协同推进,加强前瞻性思考、 全局性谋划、战略性布局、整体性

从新中国成立后提出建设 "四个现代化",到改革开放后提 出现代化建设"三步走"战略,再 到全面建成小康社会,一代又一 代中国共产党人带领中国人民与 时俱进、砥砺前行,独立自主开辟 道路,向着实现现代化的目标奋 勇拼搏。

抚今追昔,习近平总书记深 刻指出:"富国之路、富民之路,要 坚定不移地走下去,而且要有新 开拓,要上新水平。"

站在时代潮头,习近平总书记 亲自推动、部署,擘画了以中国式 现代化推进中华民族伟大复兴的 大棋局。

一从"四位一体"到"五位 一体",一子落而满盘活,中国特 色社会主义事业总体布局带动中 国式现代化全面发展、全面进步。

新时代,中国面临的重大时 代课题之一,是人与自然的和谐

着眼于中国的可持续发展、 中华民族的未来,习近平生态文 明思想在丰富实践中孕育形成, 中国式现代化里,"人与自然和谐 共生的现代化",是其中的重要组 成部分。

高度浓缩的现代化,生态是 一道关。

2000年,习近平同志富有前 瞻性地率先提出建设生态省战略 构想。2005年,时任浙江省委书 记的习近平首次提出了"绿水青 山就是金山银山"的科学论断。

党的十八大首次把生态文明 建设纳入中国特色社会主义事业 总体布局,形成了经济建设、政治 建设、文化建设、社会建设、生态 文明建设"五位一体"总体布局。

习近平总书记着眼中华民族 永续发展作出的全局谋划,带来 的是发展理念、发展方式的深刻 转变,社会主义现代化建设各方 面相互协调,经济社会发展更加 绿色更有活力。

-谋小康之业、扬改革之 帆、行法治之道、筑执政之基,"四 个全面"战略布局明确了新的时 代条件下推进改革开放和社会主 义现代化建设、坚持和发展中国 特色社会主义的战略选择。

2014年12月,初冬的江苏大 地,艳阳高照,草木呈绿,洋溢着 勃勃生机。习近平总书记来到南 京和镇汀考察调研。

在镇江丹徒区世业镇永茂 圩村,总书记和村民洪家勇坐在 一条长凳上,挨着身子聊天。家 庭的收入、儿子的工作、孙女上 学……普通百姓过日子的方方面 面,总书记了解得很详细。

走出院门时,院外已围满了村 民。老党员崔荣海挤到总书记面 前说:"总书记,您是腐败分子的克 星、全国人民的福星!"崔荣海话 音刚落,有人就喊:"老同志讲得 好"。总书记面带笑容、语气坚定 地说:"不辜负全国人民的期望。"

正是在这次调研中,习近平 总书记正式把"全面从严治党"同 全面建成小康社会、全面深化改 革、全面依法治国并列,完整提出 "四个全面"战略布局。

5年后,党的十九届四中全会 召开,"中国之治""党的领导""制 度优势""治理效能"等迅速成为 网络热词。

同西方一些国家政坛恶斗、

贫富悬殊、社会撕裂、种族歧视等 乱象频发形成鲜明对比,中国经 济运行平稳,社会和谐稳定,人民 生活水平显著提升。

当世界瞩目东方、探寻"中国 之治"的密码时,"四个全面"战略 布局成为一个绕不开的必选项。

全面建成小康社会、打赢脱 贫攻坚战,党和人民在决战决胜 中啃下一块块硬骨头;全面深化 改革、系统整体设计推进改革,构 筑中国特色社会主义的制度图 谱;全面依法治国、建设中国特色 社会主义法治体系、建设社会主 义法治国家,改革发展稳定、内政 外交国防、治党治国治军,无不贯 穿法治之力、践行法治之义;经过 全面从严治党的革命性锻造,我 们党焕发出新的强大生机活力。

"五位一体"总体布局、"四个 全面"战略布局相互促进、统筹联 动,中国式现代化加速推进,我国 用几十年时间走完了发达国家几 百年走过的工业化历程,找回了 "失去的二百年"。

习近平总书记着眼民族发展 更远的未来,党的十九大提出新 时代中国特色社会主义发展的战 略安排,把基本实现社会主义现 代化的时间从本世纪中叶提前到 2035年,并将第二个百年奋斗目 标充实提升为建成富强民主文明 和谐美丽的社会主义现代化强国 的更高奋斗目标。这一宏伟蓝 图,令人振奋、催人奋进。

走出中国式现代化道路

"全面建成小康社会,实现第 一个百年奋斗目标,在中国共产 党奋斗史、新中国发展史、中华民 族文明史上都具有里程碑意义"

"自从首次访华以来,我亲眼 见证了中国的巨大变化。城市乡 村面貌日新月异,基础设施持续 改善,生态文明建设不断推进,反 腐倡廉工作取得显著进展。"欧洲 左翼党第一副主席玛丽亚·特蕾 莎·莫拉说。2008年到2018年, 莫拉六次访华,"中国10年间的 巨大变化让人感觉好像已经过了

2021年7月1日,习近平总书记 在天安门城楼上庄严宣告:"经 过全党全国各族人民持续奋斗, 我们实现了第一个百年奋斗目 标,在中华大地上全面建成了小 康社会"

中华民族伟大复兴的历史征 程上,一座新的里程碑巍然矗立!

-这是新发展理念引领的 伟大实践。

2022年1月4日,习近平总书记 来到国家速滑馆"冰丝带"考察。 从建筑材料到制冰技术再到赛后 利用,总书记一一询问,并强调: "要坚持绿色办奥、共享办奥、开 放办奥、廉洁办奥的理念,突出科

技、智慧、绿色、节俭特 色。"这是新发展理念在 北京冬奥筹办工作中的 实践运用,打造出了不同凡 响的奥运样板。

理念是行动的先导。

时间回溯到7年前。2015年 初,"十二五"规划即将圆满收 官,全面建成小康社会已到冲刺 登顶的关键阶段,制定好"十三 五"规划建议这个"施工蓝图"至 关重要。

"谋划'十三五'规划建议,首 先要把应该坚持什么样的发展理 念搞清楚。"建议起草工作一开始, 习近平总书记就明确了这一点。

近260个日日夜夜、从严冬到 金秋,习近平总书记深入各地考 察调研,广泛听取各方面意见建 议,对文件起草组上报的每一稿 认真审阅,多次作出重要指示。

创新、协调、绿色、开放、共享 的新发展理念,在党的十八届五 中全会上被首次提出。这正是 习近平总书记针对中国发展面临 的新情况新问题作出的时代回 答,开启了一场关系我国发展全 局的深刻变革。

在新发展理念引领下,我国 经济实力、科技实力、综合国力跃 上新台阶,国内生产总值突破一 百万亿元大关,我国经济迈上更 高质量、更有效率、更加公平、更 可持续、更为安全的发展之路。

-这是顽强不屈与贫困作 斗争的伟大实践。

2012年12月,习近平总书记 踏雪来到太行山深处的河北阜平 县看真贫。总书记走后,顾家台 村村民顾成虎发现收到的慰问品 中比别家多了一件棉大衣。"后来 我才知道,那是总书记看到我左 袖口破了,特意让人给加的。"顾 成虎倍受感动。

2018年2月,习近平总书记冒 着严寒,乘车沿着坡急沟深的盘 山公路,往返4个多小时,深入大 凉山腹地的四川昭觉县三岔河乡 三河村、解放乡火普村看望贫困 群众,和大家围坐在火塘边一起 谋划精准脱贫之策。

总书记心中,装着千百个"太 行山""大凉山"。

"我们不能一边宣布实现了 全面建成小康社会目标,另一边 还有几千万人口生活在扶贫标准 线以下。"习近平总书记的话语重 若千钧,要"把脱贫攻坚作为全面 建成小康社会的底线任务"。

数年间,习近平总书记的足 迹遍布14个集中连片特困地区, 听民声、察民情、思对策、定举措, 亲自动员、亲自部署,组织开展了 声势浩大的脱贫攻坚人民战争。 行路难、吃水难、用电难、通信难、 上学难、就医难……一个个难题 逐一破解。

(下转第8版)